

黑田出拳遏通縮 增貨幣供應 日加倍買債 股升匯跌



■央行宣布增加貨幣供應，日股上揚。
法新社

日本央行新任行長黑田東彥昨出席履新後首次例行會議，宣布大幅提高央行每月買債額，由平均3.4萬億日圓(約2,766億港元)增至7萬億日圓(約5,695億港元)，同時將市場資金量定為新政策目標，增加基礎貨幣供應，延長國債年期及擴大購買資產種類等，冀通過不同舉措的「組合拳」，在兩年內終結持續長達15年的通縮。市場形容新措施是「正面的驚喜」，日股旋即反彈，收復先前失地，圓匯應聲下跌2.3%至1美元兌95.2日圓水平，創2011年10月以來最大跌幅。

日本央行聲言將落實「量質並重的大膽寬鬆」，包括提高每年購買國債總額，至約50萬億日圓(約4.2萬億港元)；購買更多長債，包括40年期的超長債；資產種類將擴大至風險較高的房產投資信託基金及交易所交易基金(ETF)。

債息創新低 QE料成政策核心

新每月買債額增幅遠超彭博通訊社調查中位數的5.2萬億日圓(約4,231億港元)，市場反應正面，日股造好，東證股票價格指數(Topix)及日經225指數分別升2.7%及0.9%；日本長期國債息率昨跌至0.43厘，創歷史新低。

黑田昨表示如有需要，央行將毫不遲疑推出更多必要措施，以達成2%通脹目標，他否認新政策是為政府的財赤埋單。經濟再生相甘利明歡迎央行一系列新寬鬆貨幣措施，形容政策「極其果斷及超出預期」。分析認為，黑田的方針反映日本央行不再將量化寬鬆(QE)當作

個別及暫時性的措施，而是央行的政策核心。

2%通脹目標漫長 被指泵水慢

第一生命經濟研究所首席經濟師熊野英生表示，黑田的最大任務是主導預期，上任後首次會議是重要，但要達成2%通脹目標仍有漫長路。由於日本債務佔國內生產總值(GDP)比率超過200%，若新措施令借貸成本上升速度高於通脹，經濟將受損。

《華爾街日報》分析指，日本央行的寬鬆政策對終結連年通縮一直欠成效，原因之一是央行「泵水」太慢，當全球央行在2008年後瘋狂加推QE時，日本增購資產的幅度仍然溫和。日本先期集中購買短債，未能顯著壓低長期利率，亦令QE事倍功半。報道稱，此次政策幾乎獲全票通過，表明黑田在首次會議上就獲得掌控權。

■美聯社/法新社/彭博通訊社/共同社/日本新聞網/《華爾街日報》/英國《金融時報》

日央行最新寬鬆措施

- 每年增加60萬億至70萬億美元(約4.9萬億至5.8萬億港元)的基礎貨幣供應，令供應從去年底的138萬億日圓(約11萬億港元)增至明年底的270萬億日圓(約22萬億港元)。
- 2年內將長期國債持有量從89萬億日圓(約7.2萬億港元)增至190萬億日圓(約15.5萬億港元)；交易所交易基金(ETF)的持有量翻倍。
- 將手頭債券的剩餘年期從平均3年延長至7年。
- 整合並簡化現存的兩種長期國債收購計劃，一種是為日常經濟活動融資的常規操作，另一種是由前央行行長白川方明2010年設立、以寬鬆為目標的資產收購基金。
- 因規定長債持有量須低於紙幣發行餘額的「銀行券規則」名存實亡，央行決定暫時取消規則，新規則仍有待商榷。

■黑田東彥出席首次例行會議，誓言達成2%通脹目標。
法新社



■日本央行宣布加倍買債，圓匯應聲下挫。
資料圖片

虛擬踩過界改寫現實

關於虛擬與現實的討論非早事，譬如多年前的電影《22世紀殺人網絡》(The Matrix)，就是探討電腦虛擬與現實之間愈來愈模糊的分野。Google用Google Nose在愚人節開了一個「嗅覺瀏覽新體驗」的玩笑，不到一天日本卻真的出現了「嗅覺嗅擊」。當我們賴以「鑑定」現實的五感漸漸與虛擬世界融匯，科幻電影中忘卻現實何在的情節可能真會發生吧？

人是很容易被蒙蔽的生物，加上發達社會中人與大自然的距離愈來愈遠，於是虛擬世界有了更大的本錢變成「真實」。不少人寧可在電視機前玩打網球和投籃之類的體感遊戲，也不願拿起球拍是也。

科學是虛擬世界中的造王者，在這個新世界中，我們單從電子媒介就能摸到、聞到甚至嚐到各種事物，那麼，下一個世代會否改寫虛擬和現實的定義？傳聞某國小孩從沒見過活雞，以為雞肉都是地裡種的，「收割」了就是超市的凍肉。

現在，我們還不至於分不清哪邊是虛擬、哪邊是現實，頂多只會說：「嘩！像真的一樣。」然而，虛擬實境(Virtual Reality)已發展至擴張實境(Augmented Reality)，即虛擬是現實的延伸，兩者已非對立。譬如麻省理工學院韓裔研究員李鎮河研發的3D電腦SpaceTop 3D，用家可憑空以手勢操作透明屏幕上的3D圖像，就像人的雙手「進入」了虛擬世界般。

虛擬是對現實的模仿，讓人隨時隨地都能「親歷其境」。在氣候變遷加劇、污染嚴重、千瘡百孔的地球，倘人類能在虛擬的大地上呼吸「新鮮」空氣、「食用」安全無毒的食物，甚至在貧瘠的平原「看到」風吹草低、牛馬成群的景象，豈不像桃花源？但是，一個只剩下與幻象的世界也未免太寂寞了；即使被再先進的科技簇擁，這樣的生活也是卑微的。

筆走波瀾

歐英低息不變 傳德拉吉擬減息助復甦

歐洲央行(上圖)及英倫銀行(下圖)昨日議息後，分別維持現有0.75厘及0.5厘息口的歷史低位不變。有消息指，塞浦路斯銀行業危機令平靜多時的歐債危機動盪再現，加上歐元區經濟復甦未如理想，可能迫使歐洲央行行長德拉吉未來減息。

德拉吉昨在記者會表示，歐元區下半年料溫和復甦，但下行風險不容忽視，承認金融及借貸活動仍然乏力。消息人士透露，德拉吉未來可能通過減息、向銀行提供新一輪長期貸款或鼓勵中小企借貸等，推動歐元區經濟發展。



聯儲局「鴿派」暗示退市

三藩市聯儲銀行行長、「鴿派」領軍人物威廉斯昨日演講時稱，就業市場在下半年可望出現顯著改善，暗示聯儲局有機會開始收緊量化寬鬆(QE)。他認為當局將逐步減少買債額，如每次100億至150億美元(約776億至1,165億港元)。聯儲局將分別於6月中及7月底議息，屆時當局可能宣布相關決定。

英倫銀行昨宣布，維持現有息口及量化寬鬆(QE)規模不變，外界預料它最快會在5月加碼QE。國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德日前表示，作為紓困計劃的一部分，IMF已與塞國達成協定，為其提供為期3年、總額10億歐元(約99億港元)的中期貸款。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/英國《金融時報》

日加碼寬鬆 美股早段升46點

受復活節長假影響，美國申領失業救濟人數上周急增2.8萬人，是4個月以來最大升幅，總人數為38.5萬人。然而日本央行推出連串措施加大寬鬆力度，帶動美股造好。道瓊斯工業平均指數昨早段報14,597點，升46點；標準普爾500指數報1,554點，升不足1點；納斯達克綜合指數報3,219點，升1點。

歐股全線下挫。英國富時100指數中段報6,369點，跌50點；法國CAC指數報3,746點，跌8點；德國DAX指數報7,866點，跌7點。

美國勞工部今日將公布上月就業數據，市場預期新增職位將介乎19.2萬至19.5萬個，少於2月的23.6萬個，失業率料維持7.7%。

■美聯社/法新社/彭博通訊社

fb發布會 新手機照率先曝光



社交網站facebook(fb)於香港時間今日凌晨2時，在加州舉行發布會，料推出搭載新版Android作業系統、具fb功能的智能手機，加緊進軍手機市場，增加fb手機廣告收益。網絡早前流傳據稱是新機「HTC first」的照片(見圖)，像iPhone般設置一個圓形Home鍵，由台灣宏達電(HTC)生產。

外界盛傳新手機將搭載fb研發的新程式「home」，以全新首頁示人。科技網站TechCrunch估計，fb將推出由HTC製造的新手機，搭載極具fb特色的Android。

傳蘋果60吋iTV年底上市

另外，美國托皮卡資本市場公司分析師懷特稱，蘋果公司年底將推出60吋iTV，售價介乎1,500至2,500美元(約1.2萬至1.9萬港元)。用家可戴上iRing，在手指上遙控電視。

■法新社/彭博通訊社/中央社/《每日郵報》

遊客違規駕駛 峇里警勒索「掩口費」



上載YouTube，點擊率逾11.7萬人次。當地警局承認事件，並展開調查。

影片顯示警員(見圖)攔截一名乘單車時沒戴頭盔的荷蘭旅客，稱若事件鬧上法院，須罰款125萬印尼盾(約995港元)。但若遊客直接付20萬印尼盾(約159港元)，即可免卻上庭的麻煩，更保證當天在其管區內不戴頭盔駕車也不會被罰。

觀光勝地印尼峇里島早前發生警員勒索遊客事件，執法人員看見旅客違規駕駛，沒按正常程序依法懲處，反而索取「掩口費」，令外界嘩然。片段被遊客拍下並

萬印尼盾(約159港元)，即可免卻上庭的麻煩，更保證當天在其管區內不戴頭盔駕車也不會被罰。遊客最終付錢了事。

■《雅加達郵報》/中央社

血汗製衣廠 Zara涉勞役童工



阿根廷勞工權益組織La Alameda揭發，著名時裝品牌Zara(見圖)在阿根廷的工廠聘請玻利維亞移民，在惡劣環境下每日製衣逾13小時，並

要獲批准才可離開工廠，部分工人更是兒童，當局正調查事件。Zara發言人對事件感驚訝，表示工廠與公司在阿根廷的供應商無合作關係，若有調查將予以配合。

La Alameda表示，製衣廠工人每天早上7時工作至晚上11時，其間不得休息，每周工作6天。其中一家廠房位於布宜諾斯艾利斯，產品包括在英國出售的Zara男士服裝。阿根廷政府調查3家生產Zara服裝的工廠，發現有成年人和兒童在裡面工作和居住，生活環境駭人，而且他們都無身份證明文件。

■《每日電訊報》